Засідання у формі тренінгу
27.11.2012.

Тема: «Реалізуємо лідерські якості»
Мета. Створити ситуацію ефективного міжособистісного спілкування  між учасниками для формування позитивного настрою на плідну насичену роботу в учнівському самоврядуванні, розвивати  навички колективної генерації ідей, аналізу та плануванню діяльності.

Учасники: члени міськрайонної учнівської Ради самоврядування Обухівщини
Обладнання: «Правила роботи групи»на аркушах формату А-4, папір формату А-4, А-5 маркери, ручки, фломастери, шпильки, канцелярські скріпки.
Хід засідання

І Підготовча частина.

1.1. Вступне слово тренера (2 хв.)
- сьогодні ми проводимо засідання Ради у формі тренінгу, щоб проаналізувати та підвести підсумки вже зробленої роботи. Але спочатку давайте привітаємось. 
1.2. Вправи-криголами. 
1.2.1. Вправа «Давай привітаємося!» (15 хв.)

Мета: зняти напругу, створити комфортну атмосферу, хороший настрій для роботи. 
            Тренер запрошує учасників стати в коло, подумати з ким або з чим сьогодні себе вони асоціюють. Потім один з учасників має зробити крок вперед , сказати з ким себе асоціює, а група вітає його у відповідь. Першою починає тренер, робить крок до центру кола і каже: «Сьогодні, я осінній дощ!». Група відповідає: «Доброго дня, осінній дощ!». По черзі всі учасники мають назвати свою асоціацію і почути у відповідь привітання. В кінці – оплески.

1.2.2. Вправа «Правила» (3 хв.)

Мета: прийняти правила роботи в групі для якісної організації роботи.
Тренер пропонує до уваги учасників заздалегідь підготовлені *правила роботи. Обговорення. Доповнення та прийняття.

*Правила роботи в групі:

· Тут і тепер;

· Говорити від власного імені;

· Говорити коротко і по темі

· Один говорить – усі слухають (піднята рука);

· Відстоювання власної думки (аргументованість);

· Повага і підтримка;

· Хай Світ відпочине від  Вас, а Ви відпочиньте від Світу (вимкнути мобільні);

· Вільна нога.

Правила можуть додаватись або викреслюватись.

1.2.3. Вправа "Чим ми схожі" (10 хв.)
Мета: 
Процедура проведення. Члени групи сидять у колі. Ведучий запрошує в коло одного з учасників на основі якої-небудь реальної чи уявлюваної подібності із собою. Наприклад: "Світлано, вийди, будь-ласка, до мене, тому що в нас із тобою однаковий колір волосся (або ми схожі тим, що ми жителі Землі, або ми одного зросту тощо)". Світлана виходить у коло і запрошує вийти кого-небудь з учас​ників у такий само спосіб. Гра три​ває доти, доки всі члени групи не стануть у колі.

ІІ. Основна частина
2.1. Інформаційне повідомлення.

Лідер (від англ. leader — ведучий, що перший, такий, що йде попереду) — особа в якій-небудь групі (організації), що має великий, визнаний авторитет, володіє впливом, який виявляється у дії, людей, якими  управляють. Член групи, за яким вона визнає право приймати відповідальні рішення в значимих для неї ситуаціях, тобто найбільш авторитетна особа, що реально грає центральну роль в організації спільної діяльності і регулюванні взаємин в групі. 2.2. Мозковий штурм
- За цей короткий час ви вже можете згадати і проаналізувати чи вдалось вам і як вдалось проявити свої лідерські якості?
(учасники обмінюються враженнями)
2.3. Обговорення в групах (30 хв.)
2.3.1. Вправа «Кути» 
 А) Тренер об’єднує учасників у групи (кожному учаснику тренер ставить на руці певного кольору таким чином, щоб утворилось декілька груп з відповідними позначками)  і пропонує обговорити проблемні моменти, що виникали під час організації реалізації проекту «Тварини поряд» в навчальних закладах. Кожна група презентує свою проблему, яка виникла під час проведення акції «Тварини поряд!», конкурсу «А мій будинок кращий!»
та шляхи її вирішення.
об’єднання в групи тренер проводить за допомогою *гри «Броунівський рух» (10 хв.)
Мета: зняти емоційне напруження, об’єднати учасників у групи.
* Учасники за командою тренера рухаються по кімнаті, як тільки тренер дає команду «об’єднатись по…» всі учасники об’єднуються і так декілька разів, поки учасники не опиняться в групах по 5-ть чоловік.

Б) Тренер пропонує учасникам об’єднатись в групи для обговорення та вибору найефективніших форм агітаційної роботи. 

2.3.2. Гра “Борщ” (10 хв.) 
Мета: сприяти розвантаженню, створенню дружньої, позитивної атмосфери в групі.
(ведучий поділяє присутніх на групи за назвами овочів (картопля, морква, буряк, капуста, цибуля) по команді ведучого учасники міняються місцями.)

ІІІ. Заключна частина 
3.1. Рефлексія
3.1.1. Перегляд слайдової презентації  (10 хв.)

3.1.2. Здійснення впливу на інших (10 хв.)

           Ми всі здійснюємо вплив та піддаємося впливу інших. І тому, в одних сферах ми ведемо за собою, а в других слідуємо за іншими.

«Є такі зустрічі, що тривають недовгий час, але залишають слід на все життя, навічно. Важко зрозуміти цю таємницю, яка називається вплив... тим не менше, кожен з нас постійно здійснює вплив на інших: цілющий, рятівний, такий, що залишає прекрасний слід; але також ранячий, болючий, такий, що отруює та плямить життя інших людей».

- Пригадайте людей, які здійснили на вас особливий вплив. Що це були за

люди і в яких це було ситуаціях?

3.1.3. Вправа “Спасибі за приємне заняття”. 
Інструкція. “Будь-ласка, станьте в одне загальне коло. Я хочу запропонувати вам взяти участь у невеличкій церемонії, яка допоможе нам проявити дружні почуття і вдячність один одному. Гра відбувається таким чином: один з вас стає в центр кола, другий підходить до нього, потискує руку і промовляє: ”Спасибі за сьогоднішнє засідання”. Обидва залишаються в центрі кола, тримаючись за руки. Потім підходить третій учасник, бере за вільну руку або першого, або другого, потискує її і каже: “Спасибі за сьогоднішнє засідання!”. Таким чином, група в центрі кола постійно збільшується. Всі тримають один одного за руки. Коли до вашої групи приєднається останній учасник, зімкніть коло і завершіть церемонію мовчазним міцним триразовим потискуванням рук”.
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