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Недержавні  дитячі об’єднання створюються відповідно до Законів України „Про об’єднання громадян”, „Про молодіжні та дитячі громадські організації”, „Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”, „Про охорону дитинства”, Національної програми виховання дітей та учнівської молоді в Україні; програми „Діти України”.


Законом України „Про молодіжні та дитячі громадські організації” визначено сутність понять „молодіжна громадська організація”, „дитяча громадська організація”. Молодіжні громадські організації – це об’єднання громадян віком від 14 до 28 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на задоволення та захист своїх законних соціальних, економічних, творчих, духовних та інших спільних інтересів. Дитячі громадські організації – об’єднання громадян віком від 6 до 18 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на захист своїх прав і свобод, творчих здібностей, задоволення власних інтересів, які не суперечать законодавству, та соціальне становлення як повноправних членів суспільства. 


Критерії дитячого громадського об’єднання:

· педагогічна система, яка реалізується в рамках даного об’єднання (скаутинг, піонерство, технологія колективного творчого виховання, сюжетно-рольові ігри тощо);
· лідер – повнолітній член об’єднання, який несе відповідальність за життя та здоров’я дітей перед їх батьками та вищою інстанцією; він – носій і реалізатор заданого типу педагогічної технології;
· наявність статутних і програмних документів, що відображають істотні характеристики об’єднання, відповідають діючому законодавству і прийнятих самим об’єднанням на установчій конференції;
· фінансова база об’єднання, створена його засновниками, спонсорами,  батьками, членами об’єднання з метою здійснення статутної та програмної діяльності;
· зовнішня ангажованість дитячого об’єднання деякими категоріями дорослого населення (релігійні, національні, профільні дитячі об’єднання тощо);
· символи, ритуали, атрибути членів даного об’єднання, які відрізняють їх від інших;
· система внутрішніх міжособистісних і групових стосунків і взаємодій, зокрема система керівництва, самоврядування, структура об’єднання;
· добровільність вступу, діяльності й виходу з об’єднання.
До дитячих громадських об’єднань відносяться організації, федерації, асоціації, об’єднання, ліги тощо.

Організація – самостійне самодіяльне об’єднання, метою якого є вироблення у дітей особистісних якостей, системи поглядів, відносин і взаємодій з навколишнім світом, властивих певній категорії дорослого населення; реалізує свою мету через систему відносин, структуру, фінансовий механізм, визначених статутним документом, а також мають свої зовнішні ознаки (назва, імені кого).

Асоціації і федерації – дитячі об’єднання, зокрема, дитячі організації, до яких входять інші організації, що є меншими за чисельністю та масштабами діяльності.

Ліги – широкомасштабні профільні об’єднання, які реалізують подібні змістовні програми (Міжнародна молодіжна морська ліга, Ліга малої преси).

Товариство – дитяча організація чи об’єднання, яка ставить перед собою спільні мету, завдання, програму дій і відповідно спрямовує свою діяльність для їх виконання, здійснення.

Сучасні дитячі та молодіжні громадські об’єднання є соціальними інститутами, які вирішують специфічні завдання самостійними прийомами та методами. 

Якщо в загальноосвітньому навчальному закладі закладається фундамент світоглядних позицій людини, то в дитячому чи молодіжному громадському об’єднанні вона має можливість реалізувати власний індивідуальний творчий і лідерський потенціал у просторі сучасного життя, будуючи його, виходячи з особистих інтересів дорослих, які турбуються про її майбутнє.

Гармонізація взаємодії дітей та дорослих на основі спільної громадської діяльності – шлях конструктивного діалогу різних поколінь, що мають власний досвід індивідуальних та колективних взаємин. Громадський характер об’єднання дітей та молоді визначає можливість природного поєднання соціальних потреб дитини з можливостями освітніх установ. 

Розвиток взаємодії з дитячими та молодіжними громадськими об’єднаннями з питань навчання й виховання дітей та учнівської молоді є однією з умов підвищення ефективності практики роботи освітніх установ різного типу. Однак у процесі такої взаємодії слід враховувати специфічні особливості соціального середовища, згубний вплив одноманітності, монополізму, масового охоплення дітей та молоді без врахування їхніх інтересів та потреб.

Рекомендуємо відносини органів управління освітою й освітніх установ з дитячими та молодіжними громадськими організаціями  будувати відповідно до таких законодавчих актів:

· Конвенції про права дитини;
· Конституції України;
· Цивільного кодексу України;
· Закону України „Про освіту”;
· Закону України „Про загальну середню освіту”;

· Закону України „Про позашкільну освіту”;

· Закону України „Про громадські об’єднання”;
· Закону України „Про молодіжні та дитячі громадські об’єднання”;
· Закону України „Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”;
· Закону України „Про охорону дитинства”;

· Закону України „Про соціальну роботу з дітьми та молоддю”;
· Закону України „Про виховання дітей та молоді” (проекту);

· Національної програми виховання дітей та учнівської молоді в Україні;

· інших документів, програм та матеріалів Міністерства  освіти та науки України. 

Взаємодія дитячих, молодіжних об’єднань має регламентуватися двостороннім або багатостороннім договором, який визначає пріоритети спільної діяльності й розмежовує компетенцію двох сторін відносно одна одної; включає організаційну, методичну, управлінську та змістовну сторони взаємодії, спрямовані на реалізацію права дитини бути членом об’єднання. 

Договори заключаються з тими об’єднаннями, які зареєстровані в установленому порядку і чия діяльність не суперечить діючому законодавству.

У конкретному загальноосвітньому чи позашкільному навчальному закладі може діяти одне або кілька дитячих чи молодіжних  громадських об’єднань. У таких випадках керівники органів управління освітою і наукою мають створити умови для їх діяльності у загальноосвітніх навчальних закладах у позанавчальний та позашкільний час, сприяти розширенню варіативно-програмного підходу до їх діяльності, за якого дитина матиме можливість: вибирати об’єднання за інтересами; переходити із одного об’єднання в інше; реалізовувати будь-які, співзвучні душі та освітнім програмам, проекти, творчі задуми, а також змінювати їх, враховуючи власний інтерес.

Вирішення проблеми таким чином сприятиме формуванню умов конкурсності, що є гарантом створення найоптимальніших варіантів програм дитячих та молодіжних громадських об’єднань різного рівня.

Важливим завданням є формування позитивної громадської думки про діяльність дитячих та молодіжних колективів, організацій, об’єднань, прилучаючи до цього зацікавлену батьківську та педагогічну громадськість, використовуючи засоби масової інформації, наукові, методичні та публіцистичні видання для дітей, батьків, педагогів, вихователів.

У процесі створення скоординованих програм, спільних комплексних цільових проектів з метою реалізації пріоритетних завдань виховання підростаючого покоління доцільно звернути увагу на: 

· надання допомоги конкретній дитині в оволодінні способами реалізації своїх прав у державі та суспільстві;
· створення умов для розширення гуманітарного досвіду й досвіду міжнаціонального спілкування;
· формування громадянської, патріотичної позиції з використанням можливостей колективу;
· навчання вибору стратегії життєвого шляху, успішної професійної діяльності тощо.
Слід зауважити, що органи учнівського самоврядування та дитячі об’єднання, які створюються у загальноосвітніх навчальних закладах, відрізняються за своїми функціями та завданнями.

Органи учнівського самоврядування беруть участь у співуправлінні життєдіяльністю колективу установи,  охоплюють широкий спектр реалізації прав та обов’язків учнів, зокрема проблеми стосунків суб’єктів освітнього процесу.

Представники громадських організацій можуть бути представлені в органах учнівського самоврядування чи співуправління школою (рада школи) з метою інформування про власну діяльність і прилучення членів громадських об’єднань до вирішення актуальних проблем освітньої установи.

Завдяки самоврядуванню дитяча чи молодіжна громадська організація сприяє становленню норм демократичної культури, формує навички ігрового спілкування та діяльності, сприяє розвитку громадянських, патріотичних почуттів громадянина України, почуття причетності до всього, що відбувається у навколишньому світі.

Необхідно передбачити систему наступності та розвитку навичок громадської діяльності школярів у початковій, основній та старшій школах. Якщо у початковій школі учні, відвідуючи гуртки, клуби, творчі об’єднання, які створені й працюють за програмами громадських об’єднань, будуть знайомитися з їх діяльністю, то в 5-8-х класах стає можливим створення профільних, різновікових груп, загонів, колективів, об’єднань, членство в яких буде зумовлено в статутних документах створюваних організацій. У старших класах можуть бути створені як громадські об’єднання, так і спеціальні групи волонтерів, лідерів для вирішення соціально-педагогічних завдань, закладених у програмах школи, закладів додаткової освіти дітей. 

Виходячи з вищезазначеного, рекомендується:

· у штатному розписі загальноосвітнього чи позашкільного навчального закладу передбачити ставку для педагога-організатора (організатора дитячого об’єднання, дозвілля учнів у позакласний час);
· виділити в загальноосвітніх установах приміщення для роботи дитячих та молодіжних громадських об’єднань та об’єднань у позакласний час;
· створити умови для проведення занять за інтересами для учасників цього об’єднання, а також заходів самого об’єднання (збори, зустрічі активу тощо);
· передбачити спільні акції, проекти у плані навчально-виховної роботи освітньої установи.
Особливу увагу органи управління освітою мають приділити питанням підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів, які працюють у дитячих та молодіжних об’єднаннях.

Важливо, щоб уся робота проводилась систематично з врахуванням наявного досвіду та перспектив розвитку освіти конкретного регіону, передбачаючи навчання кадрів для дитячих та молодіжних громадських об’єднань: лідерів дитячих та молодіжних громадських організацій і колективів (дітей), педагогів-організаторів, класних керівників, вихователів, які працюють з первинними дитячими об’єднаннями, організаторів дитячого руху міського (районного) та регіонального рівня.

Робота, спрямована на розвиток та координацію діяльності дитячих  та молодіжних громадських організацій, визначається посадовими інструкціями. Наказом по освітній установі затверджуються посадові обов’язки педагога, який відповідає за роботу з дитячими та молодіжними громадськими організаціями. У його компетенцію входить:

· інформування про дитячі та молодіжні організації, які функціонують;
· організація роботи на засадах добровільності, гуманізму, демократії;
· надання допомоги дитячим об’єднанням у програмуванні їх діяльності, навчанні активу, проведенні педагогічного аналізу заходів;
· створення сприятливих умов для формування громадянської та моральної позиції учнів;
· організація діяльності первинних дитячих колективів з врахуванням їхніх інтересів, потреб, змін в лідерському та творчому потенціалі;
· забезпечення постійної взаємодії з адміністрацією освітньої установи, батьківським комітетом, громадською чи піклувальною радою школи.
Рекомендується результати діяльності громадських об’єднань щороку обговорювати  на засіданнях педагогічних рад. Доцільно запросити зацікавлених осіб та представників організацій з метою аналізу змін, що відбулися в освітній установі у процесі спільної роботи з дитячими та молодіжними громадськими організаціями.  

Установам додаткової освіти дітей рекомендується брати посильну участь у методичному забезпеченні ефективної взаємодії дитячих та молодіжних громадських об’єднань з освітніми установами, виходячи з цільових та стратегічних пріоритетів регіону.

У спільній діяльності органів управління освітою та дитячими громадськими об’єднаннями рекомендується:

· проведення суспільно значимих заходів, оглядів проектів та програм, фестивалів, зльотів педагогів-організаторів та керівників дитячих організацій, лідерів дитячих організацій;
· пропагандистська робота з формування здорового способу життя й профілактика шкідливих звичок у дітей та підлітків;
· організація профільних таборів відпочинку в період шкільних канікул;
· створення умов для  трудової зайнятості неповнолітніх;
· різноманітна професійно-орієнтаційна діяльність.
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