Обираючи професію, учень має знати, що:
· робити цей відповідальний крок треба свідомо, враховуючи свої нахили та здібності, особисті та громадські інтереси;

· є погляд на професію як на вибір справи на все життя. Така позиція є хибною, бо не враховує, що людина має різнобічні здібності, і це дає їй можливість накопичувати спеціальні знання та навички у різних сферах діяльності (найкращим інженером, наприклад, буде ой, хто пройшов школу майстерності робітників);

· розподіл професій на хороші та погані, цікаві й нецікаві, легкі та важкі є помилковим. Значення професії у житті людини залежить не так від характеру роботи, як від ставлення до неї самої людини, відповідності професії її запитам та можливостям;

· професію не слід вибирати «за компанію» - такий вибір рідко буває вдалим;

· не слід переносити своє ставлення до конкретної людини на її професію, бо особиста симпатія чи антипатія до людини однієї професії не може свідчити про здібність чи нездібність іншої людини до цієї професії;

· інколи за зовнішньою привабливістю професії приховані її негативні риси;

· світ професій значно ширший (40 000), ніж коло шкільних предметів (12-15), тому ототожнення улюбленого навчального предмета з професією не є надійним орієнтиром у світі професій.

Уникнути помилок і розчарувань у виборі професії можна, якщо:

· зібрати як найбільше інформації про світ професій і про сферу діяльності, яка вас цікавить;

· вивчити самого себе, скласти уявлення про свої інтереси та здібності;

· з’ясувати, чи немає у вас медичних протипоказань щодо обраної професії;

· знайти можливість порозмовляти з представниками цієї професії і дізнатися, у якому навчальному закладі можна здобути необхідну кваліфікацію;

· з’ясувати, чи є на обрану професію попит на ринку праці;

· проаналізувати отримані відомості, і якщо у формулі «хочу – можу – треба» повторюватиметься одна й та сама професія, вибір зроблено правильно.
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